

# 崇军尚武 爱我国防

## ★市二中附属小学: 守护好那颗红通通的“中国心”

9月13日,新修订的《中华人民共和国国防教育法》(以下简称“国防教育法”)由十四届全国人大常委会第十一次会议通过,于9月21日起施行。修订后的国防教育法在学校国防教育方面做了“加法”,完善体系、明确要求,增强可操作性,实现了国防教育方式和手段的制度化。

少年兴则国兴,少年强则国强。校园国防教育是全民国防教育的基础。近年来,我市高度重视国防教育示范学校创建工作,从教育内容、方式方法、机制体制及教育保障等方面全面提升国防教育水平,实现了国防教育有声有色、身临其境、入脑入心。

近日,本报记者走进我市多所全国中小学国防教育示范学校,看他们在传承红色基因、开展国防教育方面做了哪些有益尝试。

## ★市南方中学: 传承军工精神 赓续红色基因

求真教学楼前的载人航天火箭模型,创新教学楼下国产J20战机模型、教学楼走廊上精心打造的军事知识长廊以及各班自主设计的国防教育黑板报、手抄报……近年来,学校充分发挥校园环境的育人功能,精心设计,巧妙布置,让每一面墙能说话、每一个角落有故事,着力将校园打造成国防教育的摇篮和主阵地。

株洲市南方中学的前身,是航天航空部中国南方航空动力机械公司子弟学校,这意味着它先天就拥有浓厚的航空军工特色。在学校拔节生长的这片热土,曾诞生了第一台航空发动机、第一枚空空导弹等10余项新中国航空史上第一。如今,学校充分发挥了独特的区位优势,将国内重要的航空企业及相关院所化为学生红色学习的新阵地,定期邀请军工专家来校进行国防教育专题讲座,让学生在航空报国、科技强军的时代氛围中增强国防意识和国家安全意识。

今年1月,该校主办的“国防科技杯”冬令营顺利开营。国防科技大学教授周新贵带来主题为“红色血脉 银魂精神”的精彩讲座,从国防科技大学简史讲到银河计算机研制历程,学子们在他的讲述中感受前沿科技,学习科学家精神,点燃“科技强国梦”。近年来,学校依托双高联盟,陆续邀请哈尔滨工业大学、国防科技大学、西北工业大学、北京理工大学等教授走进校园,为学生种下航空报国的智慧种子。

作为“全国中小学国防教育示范学校”,这样的“国防教育剪影”,在南方中学还有很多、很多。

2023年,学校被空军招飞局广州中心评为空军招飞优质生源基地,同时获评湖南省年度空军招飞先进单位。截至目前,学校已培养25名空军飞行员,其中包括我市首位女飞行员彭娅婷。为了向空军培养输送更多的优秀飞行人才,今年5月,我市高中招生首次设置“航空飞行员实验基地自主招生”,并在市南方中学开展学员培养。如今,航空基地班学生鲜艳的迷彩服、响亮的口号、整齐的步伐已成为校园一道亮丽的风景线。

市南方中学“我以我心颂祖国·唱响美好新时代”第二十五届合唱节暨“三热爱”歌咏比赛决赛现场,学生同唱经典红歌。



八达中学举行经典诵读活动。

# 生在红旗 下长在春风里

——我市全国中小学国防教育示范学校创建成果展

近年来,株洲市二中附属小学坚持把国防教育作为落实立德树人根本任务的重要途径,通过课堂上讲、书本上读、遗址上寻、旅途上见,让国防教育“活”起来。

小学教育与国防教育、学科教育与国防教育可以擦出怎样的火花?在这里,国防教育被自然地融入语文、道法、数学、科学、美术、音乐、体育等课堂当中,不仅实现了国防教育从“点”到“面”,学生内化于心的效果,也以此擦亮了学校红色文化的底色与亮色。

语文、道法课上,老师重点突出爱党、爱国、爱军、爱社会主义的教育;法制教育时,则强调保卫祖国、应征参军是宪法规定的每个适龄青年的神圣义务;数学课后练习中,“数学·中国”以及“数”说日新月异、不断强大的红色中国等特色作业润物无声;还有音乐课唱响的爱国主义歌曲,体育课开展的队列训练和军事游戏活动……这一系列画面,就是学校为了让国防教育看得见、听得见、摸得着而打造的生动课堂。

## ★天元区新马小学: 集思广益,点燃学子心中的“红色火种”

近年来,新马小学充分利用周边的国防教育资源,构建了以核心素养为导向,以爱国主义为主线的国防教育体系,通过打造国防教育校园文化、开发国防特色课程、开展国防教育宣传月活动等多种途径,点燃学子心中爱国主义“火种”,培育新时代的“小英雄”。

有什么样的环境,就培养什么样的学生。为了培养学生的爱国情怀和国防

意识,新马小学将国防教育融入学生的日常学习和生活中。校园里的国防文化墙,以生动、直观的形式,展示了在保卫国家、维护和平中作出杰出贡献的英雄人物,通过他们的生平事迹、感人故事,激发学生的崇敬之情,让爱国的种子在学生心底悄然萌发。而国防教育的专属宣传栏,则通过定期更新国防知识、军事新闻、法律法规等内容,提升学生的国防意识和法律素养,增强学生对国家安全的关注和认识。

用什么样的形式,就会有怎样的效果。经过不断探索,学校构建了军事研学、体育+国防教育等国防教育特色课程。比如,学校会组织学生走进国防军事基地,孩子们近距离接触现代化的军事装备,聆听专业军人的讲解,通过参观军事设施、观看军事演练和参与互动体验,直观感受到国防力量的强大和保卫国家安全的责任。再比如,学校还会将国防教育的内容贯穿于体育教学中,多元挖掘体育的育人功能和价值,增强学生的国防意识和身体素质。

此外,学校的国防教育活动常做常新,从“国防教育主题月”、“增强国防观念,弘扬爱国精神”演讲比赛、党员教师“学党史,讲好党的故事”主题活动,到邀请自卫反击战老兵开展“强国复兴有我”主题教育宣讲,邀请株洲市规划馆讲解员进校作“红色株洲”讲座,丰富多彩的活动如同一把把火炬,点燃了学生们心中的爱国热情。

校外研学旅行也是学校国防教育实践拓展的重要方式。学校充分利用重大节日、纪念日、全民国防教育日等时机,带领学生走进烈士陵园、革命遗址和博物馆等场所,开展“缅怀革命先辈·传承红色基因”系列研学活动,组织学生走进韶山、李立三故居,将国防教育课堂从校内延伸到校外,只为守护好孩子们那颗红通通的“中国心”。

打开了眼界,增长了见识,爱党爱国、自立自强、奋发向上的优秀品质,正在市二中附属小学的校园里生根发芽。



今年9月,新马小学小学生作为全市代表参加“向国旗敬礼”暨全民国防教育月主题活动启动仪式。



市二中附属小学学子参加株洲市新兵入伍仪式。



醴陵市姜湾(左权红军)小学的小小国旗手。

## ★茶陵县舂舂中心小学: 将英雄基因深植血脉,书写将军之乡的爱国情怀

株洲茶陵县是井冈山革命根据地六县之一。在这片红色的土地上,曾建立了中国第一个县级工农政权——茶陵县工农兵政府。而位于县城东南部的舂舂乡,是全县有名的将军之乡,培育了谭余述、谭余保、谭善和、李俊球、周则盛等开国将领,录入英名录的舂舂籍烈士有343人。

依托于当地丰富的历史文化资源,茶陵县舂舂中心小学与当地武装部结为军民共建单位,将“将军文化”与爱国主义教育巧妙结合,编写了校本课程《将军故里 红色摇篮》,并以此为总揽,衍生出了一系列国防教育主题活动。

每年清明节前夕,全体师生高举以舂舂乡革命家将军名字命名的班旗,穿过树林,跨过桥梁,越过田野,踏上徒步祭奠烈士的“征程”。17公里的路程,学生喊着振奋人心的口号,唱着《歌唱祖国》《没有共产党就没有新中国》等红歌,兴致昂扬地向革命先辈致敬。

据悉,这场“走将军之路”徒步活动至今已持续开展7年,共计4000余名学生参与并获得学校颁发的“坚毅将士”荣誉证书。在每年一次的祭扫中,曾经年幼懵懂的学生也渐渐明白了远行背后的意义。“我们后来组织的英雄人物作文比赛中,一位六年级的同学就在文章中写道:‘走将军之路,是向革命烈士致敬,是在继承先辈的遗志,为初心而奋斗!’”国防教育主任蒋军生说道。

此外,学校自编的《每日经典诵读》读物,则以“将军军衔”评价制度取代了传统的评价手段。如《大学》(陆军)学习评价量表中,阅读量达到89分可被授予“少将”军衔,阅读量达到95分可被授予“中将”军衔。

将军文化解说员也是学校创新国防教育宣教的一次成功尝试。每年,学校都会组织一次竞赛,并通过培训,选拔将军文化解说员,既锻炼了学生口头表达能力,又能深化学生爱家乡、爱祖国的信念。



七年来,每逢清明节前夕,舂舂中心小学的孩子们都要踏上徒步祭奠烈士的“征程”。

## 全国中小学国防教育示范学校授牌仪式暨国防教育进校园系列活动



11月4日,我市举行“全国中小学国防教育示范学校”授牌仪式。

## ★市八达中学: 家国情怀伴学生迈好青春“正步”

国无防不立,民无防不安。对于中学生来说,从小树立正确的国防观念,了解国防知识,是培养爱国主义精神和责任感的重要基础。建校以来,株洲八达中学围绕“爱国主义教育从娃娃抓起”这条主线,通过“浸润化”“仪式化”“军事化”的国防教育新模式,培养学生的家国情怀,引领学生迈好青春“正步”。

2023年,学校获“空军青少年航空学校生源基地”称号;2024年,学校被教育部、中央军委政治工作部认定为“全国国防教育示范校”。这些成绩的背后,离不开学校的不懈努力、不断探索。

学校把国防文化嵌入到校园的每一处,从教室到操场、从食堂到艺体馆、从课堂到研学,八达学子成长路上的目之所及,都有一盏被点亮的爱国主义“航标灯”,照耀着他们,引领着他们。

为了培养好担当民族复兴大任的时代新人,株洲八达中学不仅开设了国防理论课、技能课、体育课、法规课和红色研学实践课等课程,还定期组织国防知识理论竞赛、国防演讲、军事技能比赛等活动,让同学们在实践中感受国防教育的魅力。

在这里,国防教育班会不仅是新生入校的“开学第一课”,更是贯穿学

生初中生涯的必修课;会操展演中,挺胸、抬头、收腹,齐步走、正步走、跑步走,昂首阔步的八达学子口号震天、意气风发;思政课堂上,多位国防教育专家受邀来校,用大量的图片和视频展示他们保家卫国的动人故事,激励八达学子树立爱国之心、强国之志;“天下国家”主题手抄报比赛中,学生一字一句写下对家与国的理解;“家谓最小国,国称最大家,而连接其最紧密最深沉的纽带,便是家国情怀。”

去年,学校启动组建国防班,每个年级一个班,旨在培养一批“三观”正确、身心健康、信念坚定、能文能武的学生榜样,以军事化管理提升综合能力,以一个班感染全年级,从而实现“文能提笔安天下,武能马上定乾坤”的育人愿景。

为了培养好担当民族复兴大任的时代新人,株洲八达中学不仅开设了国防理论课、技能课、体育课、法规课和红色研学实践课等课程,还定期组织国防知识理论竞赛、国防演讲、军事技能比赛等活动,让同学们在实践中感受国防教育的魅力。

在这里,国防教育班会不仅是新生入校的“开学第一课”,更是贯穿学

## ★醴陵市姜湾(左权红军)小学: 活动赋能成长,国防教育有了新阵地

在醴陵市姜湾(左权红军)小学,红色文化不仅是一种传统,更是一种生动的教育方式。学校用一系列有吸引力、说服力和感染力的创新活动,将国防教育巧妙融入学生的日常生活,让学生在参与和体验中收获成长,也让国防教育真正生动起来。

“校旗上闪烁红军的五星,脚下路延续新的长征,我们是新一代红军小战士……”每周的升旗仪式上,除了演奏国歌,姜湾(左权红军)小学全体师生还纵情放歌,唱响这首《红军小学之歌》。

红色歌曲是时代的旋律,红色故事是历史的见证。在这里,每个孩子都有自己的“红歌书库”,都能道出一段革命先烈的英雄事迹和感人故事。

学校经常利用升旗仪式和班会课,组织学生开展红色革命故事会和演讲比赛。通过这些活动,学生们重温红色经典,进一步了解了党的历史,培养爱党爱国的深厚情感。在每年的读书节系列

活动中,学校推荐了一系列红色书籍,并通过举行“百年党史少年说”“讲红色故事”“吟诵红色诗词”和“红书我推荐”竞赛,选拔出百名学组成红色宣讲团,培养了一批批优秀的讲解员,让红色文化在学生心中生根发芽。

红色研学和实地寻访综合实践活动是姜湾(左权红军)小学“行走的课堂”。这些年,学校根据校情,组织学生前往李立三故居、醴陵市先农坛博物馆、醴陵烈士陵园、陈明仁故居、耿氏公祠等革命遗址,将研学路线与国防教育相结合,带着师生、家长走进革命先烈战斗过的地方,与先烈进行一场心灵对话。

学生活动是校园生活的调色盘,是德育教育的重要平台,更是国防教育落地的有效渠道。通过这些活动,姜湾(左权红军)小学的孩子们不仅增长了知识、开阔了眼界,更重要的是在心灵深处种下了一颗爱党爱国爱军的种子。

土地肥沃,方能长出好庄稼;源头不断,方能源远流长。我们欣喜地看到,鲜活的国防教育正成为激荡着少年成长的“源头活水”,爱党爱国爱军,成为广大青少年的时尚追求。

株洲日报全媒体记者/宋宇璇 通讯员/谭雄杰 林可佳 刘娟 蒋军生 张宁 刘巧芳 文/图